

# Семён Аркадьевич Крючковский

(23.05.1930–24.09.2018)

24 сентября 2018 г. в Денвере (США) скончался один из старейших сотрудников Российской национальной библиотеки (РНБ).

Семён родился в Ленинграде. Летом 1941 г. его вместе с сестрёнкой отправили на юг России к дедушке с бабушкой. Во время одной из бомбёжек гитлеровцев, на переправе, дети потеряли взрослых. Мальчику было 11 лет, девочке – 4 года: не выпуская её руки, он прошёл много километров – ему помогли добраться до лётной части, которой командовала легендарная Валентина Гризодубова (там служил его дядя). Чудом, уже после победы, семья воссоединилась.

Он закончил вечернее отделение Ленинградского государственного библиотечного института им. Н.К. Крупской. В 1959 г. поступил в Государственную публичную библиотеку им. М.Е. Салтыкова-Щедрина (ГПБ), проработав в ней до 1997 г. В Отделе библиотековедения и библиографии он принял эста-



фету от таких мэтров библиографии технической литературы, как Л.В. Зильберминц и В.И. Гранский. В 1968 г. стал сотрудником группы рекомендательной библиографии Отдела научно-информационной и рекомендательной библиографии под руководством Ц.И. Грин. Его перу принадлежат статьи по вопросам методики, теории и организации рекомендательной библиографии. В течение ряда лет преподавал на Высших библиотечных курсах при ГПБ и в Ленинградском институте культуры. Был членом Проблемной комиссии ГПНТБ СССР по технической библиографии, участвовал в координа-

ции деятельности ЦНТБ министерств и ведомств страны, в разработке методических принципов библиографических изданий для рабочих.

Непреходящую ценность имеет подготовленная им книга «В память ушедших и во славу живущих: хроника войны» (1995). В ней прослежена день за днем героическая деятельность ГПБ с 1941 по 1945 г.

С.А. Крючковский был заядлым шахматистом, дружил с чемпионом СССР, гроссмейстером В.Л. Корчным, который был фактическим редактором его указателя «Шахматисту» в серии «Ваше увлечение» (1976). Коллеги запомнили его как душевного отзывчивого человека, всегда готового прийти на помощь друзьям и знакомым. Добрую память о себе он оставил в сердцах многих людей, знавших его.

**Коллектив  
Отдела библиографии  
и краеведения  
РНБ**